
Chapitre 3 : Cinétique 

 

 𝒗 = 𝒌[𝑨]𝜶[𝑩]𝜷 
k → constante de vitesse dépendante UNIQUEMENT de la température 

𝛼, 𝛽 → ordres partiels  

→ dans une réaction élémentaire les ordres sont égaux aux coefficients 

stœchiométriques.  

 

 Ordre 0  

 [𝐴] = 𝑓(𝑡) 

        𝒌 =
𝟏

𝒂𝒕
([𝑨]𝟎 − [𝑨]𝒕)  en mol/L/t 

      𝒕𝟏/𝟐 =
[𝑨]𝟎

𝟐𝒂𝒌
 

      [𝑨]𝒕 = [𝑨]𝟎 − 𝒂𝒌𝒕 

 

 Ordre 1  

ln[𝐴] = 𝑓(𝑡) (Exponentielle décroissante pour [A] = f(t)) 

𝒌 =
𝟏

𝒂𝒕
(𝒍𝒏

[𝑨]𝟎

[𝑨]
) en 𝑡−1 

             𝒕𝟏/𝟐 =
𝐥𝐧 𝟐

𝒂𝒌
=

𝟎,𝟕

𝒂𝒌
 

            𝐥𝐧[𝑨]𝒕 = 𝐥𝐧⁡[𝑨]𝟎 − 𝒂𝒌𝒕 

 

 Ordre 2 

      
1

[𝐴]
= 𝑓(𝑡) 

𝒌 =
𝟏

𝒂𝒕
(
𝟏

[𝑨]
−

𝟏

[𝑨]𝟎
) en 𝑚𝑜𝑙−1. 𝐿. 𝑡−1 

  𝒕𝟏
𝟐

=
𝟏

𝒂𝒌[𝑨]𝟎
 

  [𝑨]𝒕 =
[𝑨]𝟎

𝟏+𝒂𝒌𝒕[𝑨]𝟎
  



  
𝟏

[𝑨]𝒕
=

𝟏

[𝑨]𝟎
+ 𝒌𝒕 

 

 Dégénérescence d’ordre :  

[𝐵]0 ≫ [𝐴]0⇒  𝒗 ≈ 𝒌′[𝑨]𝜶⁡où ⁡⁡𝑘′ = 𝑘[𝐵]𝛽 

 

 Loi d’Arrhénius  

𝒌 = 𝑨⁡𝐞𝐱𝐩⁡(
−𝑬𝒂

𝑹𝑻
) avec A facteur de fréquence de collisions ne dépendant pas de la   

température et ayant les mêmes unités que k 

⟶ Représentation graphique ln 𝐾 = ln 𝐴 −
𝐸𝑎

𝑅𝑇
      (𝑝𝑒𝑛𝑡𝑒 = −

𝐸𝑎

𝑅
) 

  ⟶𝒍𝒏
𝒌𝟐

𝒌𝟏
=

𝑬𝒂

𝑹
(
𝟏

𝑻𝟏
−

𝟏

𝑻𝟐
) 

 

 Réactions renversables : ⁡⁡𝐴 + 𝐵⁡ ↔ ⁡𝐶 + 𝐷 

 𝒗 = 𝒌𝟏[𝑨]
𝜶[𝑩]𝜷 − 𝒌−𝟏[𝑪]

𝜶′[𝑫]𝜷′ 

À l’équilibre, 𝑲𝑻 =
𝒌𝟏

𝒌−𝟏
 

 

 Pour une réaction 𝐴 + 𝐵 ⥂ 𝐼 + 𝐶 → 𝐷 

AEQS → I, très réactif, [I] constante et faible 

 

 Cinétique enzymatique : 𝐸 + 𝑆 ⥂ 𝐸𝑆 → 𝑃 

 𝒗 = 𝒗𝟏 − 𝒗−𝟏 − 𝒗𝟐 

AEQS pour ES : [𝑬𝑺] =
𝒌𝟏[𝑬][𝑺]

𝒌−𝟏+𝒌𝟐+𝒌𝟏[𝑺]
 

 𝑲𝒎 =
𝒌−𝟏+𝒌𝟐

𝒌𝟏
 

  𝒗 =
𝒗𝒎𝒂𝒙

𝟏+
𝑲𝒎
[𝑺]

 

⟶Asymptote à la courbe⟹ 𝒗𝒎𝒂𝒙 

⟶Abscisse pour 𝑣 =
𝑣𝑚𝑎𝑥

2
 ⟹ 𝑲𝒎 



 Diagramme de Lineweaver et Burk : 
1

𝑣
=

1

𝑣𝑚𝑎𝑥
+

𝐾𝑚
𝑣𝑚𝑎𝑥

×
1

[𝑆]
 

⟶ Pente : 
𝑲𝒎

𝒗𝒎𝒂𝒙
 

⟶Ordonnée à l’origine : 
𝟏

𝒗𝒎𝒂𝒙
 

⟶ Abscisse à l’origine : −
𝟏

𝑲𝒎
 


